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ВІДЗИВ 

офіційного опонента Гораша Олександра Савича 

на дисертаційну роботу Шинкарук Лілії Миколаївни «Урожайність кукурудзи 

залежно від елементів системи удобрення, фунгіцидів і десикації в умовах 

Лісостепу Західного» 

подану на здобуття наукового ступеня доктор філософії 

201 – Агрономія    Аграрні науки і продовольство      

 

1. Актуальність теми. Біологічний потенціал гібридів кукурудзи за 

показником урожайності зерна найвищий серед усіх зернових культур. Світова 

селекція та насінництво сьогодні спрямовані на досягнення рівня урожайності 

зерна кукурудзи не менше 20 т/га. Проте реалізація потенціалу продуктивності 

культури залежить від розвитку технології вирощування. Незважаючи на 

досягнутий високий рівень урожайності кукурудзи в багатьох 

сільськогосподарських підприємствах України, потенціал продуктивності 

багатьох гібридів різних груп стиглості не повною мірою реалізується. Про це 

свідчать дані офіційних джерел. Такий стан зумовлено недостатньою 

спроможністю технології вирощування до можливостей гетерозисних гібридів 

цієї культури. 

Підвищення рівня реалізації продуктивності гібридів кукурудзи в умовах 

Лісостепу Західного на основі високоефективного застосування окремих 

елементів технології є актуальним питанням сучасного розвитку аграрного 

сектора економіки України. 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень. Результати 

досліджень, висновки і пропозиції виробництву обґрунтовані даними 

отриманими на основі організованих трьох польових дослідів, проведених 

лабораторних аналізів та статистичних розрахунків. Схеми дослідів включали 

вивчення впливу основного внесення мінеральних добрив та позакореневого 

підживлення рослин мікродобривами в комбінації з іншими препаратами на 

урожайність та якість зерна кукурудзи, а також залежність урожайності 

кукурудзи від застосування фунгіцидів та проведення десикації.   

Аналіз даних впливу факторів включених в експеримент, зокрема 

технологічних, свідчать про результативний вплив у відповідності щодо 

формування агрофітоценозу кукурудзи за окремими біометричними 

показниками, продуктивності рослин, елементів структури урожайності, 

урожайності зерна та показників біохімічної якості вирощеної продукції. 

Результати досліджень опрацьовані з використанням наукових методів та 

методик перелік яких зазначений в дисертаційній роботі. Математичний аналіз 

даних і статистика виконані за дотримання методів наукової агрономії з 

використанням комп’ютерних технологій. Вони достовірні на підставі яких, 
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автор зробив обґрунтовані висновки та рекомендації виробництву з посилання 

на основні положення дисертаційної роботи. 

3. Наукова новизна досліджень і повнота публікацій. В умовах 

Лісостепу Західного України вперше досліджено на рівні сучасних вимог 

інтенсифікації технології, процес формування структурних елементів 

урожайності кукурудзи на основі використання мінеральних добрив в 

комбінації застосування позакореневого підживлення різними препаратами під 

час настання стану розвитку рослин за кількістю сформованих 10 листків. 

Також автор звертає увагу на результативність цих прийомів при їх 

застосуванні під час викидання волоті та після завершення фенофази цвітіння. 

До наукової новизни можна віднести результати досліджень захисту 

рослин від патогенних чинників, а саме гельмінтоспоріозу, іржі та фузаріозу 

качанів. Встановлена технічна ефективність застосування фунгіцидного 

захисту. 

Важливе місце новизни досліджень щодо технології вирощування 

кукурудзи є наведені результати формування рівня урожайності зерна за 

факторами впливу мінерального удобрення, фунгіцидного захисту та заразом 

до цього ще здійснення на завершенні вегетації десикації за необхідності 

регуляції вологості зерна. 

Важливим у контексті новизни фактично є логічна послідовність 

отриманих результатів якісних показників зерна кукурудзи як похідної від 

структури урожайності під впливом застосованих факторів технології. Автор 

зазначає, що якісні показники зерна кукурудзи, зокрема вміст протеїну, 

крохмалю та жиру залежали від впливу удобрення. При цьому звертається 

увага на масу 1000 зерен як елемент структури урожайності, що залежить від 

норми добрив та проведення позакореневих підживлень. Найвищий показник 

346 г отримали за норми внесення N160P80K140 та підживленні мікродобривами, 

карбамідом і сульфатом магнію після цвітіння. 

Встановлено за рівня мінерального живлення кукурудзи N160P80K140 та 

підживленні мікродобривами, карбамідом та сульфатом магнію під час 

настання фази викидання волоті, що зростав у зерні вміст протеїну від 9,12% 

(контроль) до 11,10%. В результаті отримано найбільший вихід протеїну 1,39–

1,43 т/га.  

Вміст крохмалю зменшувався з 74,20 (контроль) до 71,80% – варіант з 

удобренням N160P80K140 та підживленнями у фазі викидання волоті. Проте, за 

рахунок підвищення врожайності найбільший вихід крохмалю – 9,61 т/га 

отримали при удобренні N160P80K140 та підживленні мікродобривами, 

карбамідом та сульфатом магнію у фазі 10 листків. З підвищенням рівня 

внесення мінеральних добрив вміст жиру в зерні кукурудзи знижувався з 

4,33 % (контроль – N80P40K60) до 3,76 % за норми удобрення N160P80K140 та 
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проведенні підживлень після цвітіння. Найбільший вихід жиру – 0,51 т/га 

отримали на фоні добрив N160P80K140 та проведенні підживлень у фазі 10 листків 

кукурудзи. 

Логічно показано, що із збільшенням норми мінеральних добрив, 

застосуванням позакореневого підживлення мікродобривами, розчином 

карбаміду та розчином сульфатом магнію, вміст крохмалю в зерні кукурудзи 

зменшується. Разом з цим за цього ж варіанту вміст протеїну порівняно 

контролю в зерні збільшується. Фактично цим показано, що факторами 

технології, зазначеними вище можна управляти якістю кінцевого продукту в 

процесі вирощування кукурудзи на зерно.  

Автором встановлено, що застосування фунгіцидних обробок під час 

вегетації кукурудзи істотно впливає на зменшення вмісту мікотоксинів в зерні, 

а саме: фумонізину В1 – 0,0544 мкг/кг, Т-2 токсину – 0,0151, зеараленону – 

0,224.  

Результати досліджень висвітлені в 3 наукових працях опублікованих у 

фахових виданнях України, які відображають новизну та актуальність наукових 

положень зазначених в дисертаційній роботі. Ще одна стаття включена до 

переліку наукових періодичних видань, які індексуються в науковометричних 

базах Web of Science. 

4. Практичне значення результатів досліджень. Автор надає науково-

обґрунтовані рекомендації виробництву, де зазначено про застосування 

мінеральних добрив, позакореневого підживлення, які забезпечують реалізацію 

гібридного потенціалу кукурудзи.  

Зазначено, наприклад, що за умови вирощування кукурудзи на 

чорноземах типових вносити мінеральні добрива в нормі N160P80K140 та 

проводити позакореневе підживлення рослин мікродобривами: Maizeboost, 0,2 

кг/га + Рексолін АВС, 2,0 л/га, в комбінації з карбамідом 5%, та сульфатом 

магнію 5% під час настання фенофази росту та розвитку10 листків (ВВСН 20). 

Практичне значення мають також рекомендації спрямовані на посилення 

надійності фунгіцидного захисту посівів кукурудзи за схемою: при настанні 

стану  росту та розвитку у рослин 10 листків (Абакус, 1,5 л/га), при викиданні 

волоті (Коронет, 0,7 л/га), після цвітіння (Кустодія, 0,9 л/га) та під час наливу 

зерна (Аканто, 1,0 л/га); також за для зниження передзбиральної вологості 

зерна при настанні його фізіологічної стиглості застосовуючи десикацію 

Раундапом Макс в нормі 2,4 л/га.  

Це сучасні технологічні прийоми, які забезпечують процеси 

інтенсифікації росту і розвитку рослин кукурудзи та включають елементи 

технології, які спрямовані на підготовку посівів до збирання урожаю. 

5. Аналіз основних розділів дисертації.  

Структура та обсяг дисертації. Загальний обсяг дисертаційної роботи 
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займає 231 сторінку комп’ютерного набору і складається з анотації, вступу, 6 

розділів, висновків, рекомендацій виробництву, списку використаних джерел і 

додатків. Робота містить 37 таблиць, 11 рисунків, 14 додатків. Список 

використаних джерел включає 278 літературних найменувань, з них 85 

латиницею. 

Структура, науковий рівень, загальний об’єм поданого матеріалу 

відповідають вимогам формату дисертаційних робіт.   

У вступі дисертації розкрито актуальність теми, сформульовано мету і 

задачі досліджень, зазначено про об’єкт та предмет досліджень, використані 

методи досліджень, означено новизну і практичне значення отриманих 

результатів, показано особистий внесок здобувача, апробацію результатів 

досліджень. 

Розділ 1. Огляд літератури висвітлений на 20 сторінках машинописного 

тексту в якому дисертант розкрив пріоритет досліджень, щодо елементів 

технології вирощування кукурудзи. 

Розділ 2. Умови та методика проведення досліджень. Розділ 

складається з 4 підрозділів загальним обсягом 17 сторінок компʼютерного 

набору. В цьому розділі описано характеристику ґрунту дослідних ділянок, 

метеорологічні умови під час проведення досліджень, зокрема означено про 

кількість опадів та температурний режим. Автор представив схему трьох 

польових дослідів, які включають варіанти застосування мінеральних добрив 

варіанти позакореневого підживлення, застосування фунгіцидів та застосування 

десикантів. Схеми дослідів відповідають зазначеній меті. Є висновки до 

розділу, які складаються з 4 пунктів. 

Аналіз роботи за розділами. 

Розділ 3. Ріст і розвиток рослин кукурудзи залежно від удобрення та 

підживлення. Розділ містить інформативний матеріал про вплив факторів 

інтенсифікації на ріст і розвиток рослин кукурудзи. Він складається з 6 

підрозділів висвітлених на 37 сторінках. Автор розкриває особливості 

формування агрофітоценозу кукурудзи за параметрами висоти рослин, де 

зазначено про вплив застосованих мінеральних добрив та процесу 

позакореневого підживлення під час вегетації. Встановлено, що при збільшенні 

норми добрив висота прикріплення нижнього качана також ставала більшою. За 

внесення добрив N80P40K60 цей показник становив 105 см. При удобренні 

N120P60K100 висота прикріплення нижнього качана зросла на 6 см. Підвищення 

норми добрив до N160P80K140 сприяло формуванню качанів на висоті 116 см від 

поверхні ґрунту. Позакореневе підживлення також впливало на висоту 

прикріплення нижнього качана особливо при застосуванні цього заходу під час 

настання фази розвитку у рослин кукурудзи 10 листків. Підживлення у пізніші 

строки вегетації кукурудзи – у фази викидання волоті та після цвітіння не мало 
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суттєвого впливу на цей показник оскільки на цих етапах розвитку біометрія 

рослин майже не зазнавала змін.  

За результатами виконаних досліджень встановлено, що на площу 

листкової поверхні в процесі вегетації кукурудзи впливає як рівень основного 

внесення мінеральних добрив, так і позакореневого підживлення рослин. 

Доведено, що за настання стану розвитку 12 листків, фенофази цвітіння, 

молочної стиглості та воскової, найбільша площа листкової поверхні була 

встановлена за норми добрив N120P60K100 та застосуванні позакореневого 

підживлення мікродобривами в комплексі з карбамідом та сульфатом магнію, 

коли розвиток рослин досягав у формуванні рослин кукурудзи 10 розвинутих 

листків.   

В розділі висвітлено питання результативності накопичення сухої 

речовини за різних фенофаз росту та розвитку рослин, залежно від впливу норм 

мінеральних добрив та позакореневого підживлення рослин мікродобривами, 

карбамідом та сульфатом магнію. Встановлено, що найкращі результати 

досягнуті на варіанті норми добрив N160P80K140 та підживлення препаратами 

Рексолін АВС + Maize boost + карбамід 5% + сульфат магнію 5% безпосередньо 

при настанні стану розвитку у рослин кукурудзи 10 розвинутих листків. 

Отримано результати накопичення сухої речовини відповідно, коли настав 

розвиток 12 розвинутих листків, цвітіння рослин, молочна та воскова стиглість 

в кількості – 3,83 т/га, 11,75 т/га, 18,53 т/га та 26,22 т/га. 

В аналізі фотосинтетичного потенціалу посівів кукурудзи залежно впливу 

факторів включених в експеримент автором встановлено, що найкращі 

результати досягнуто при застосуванні варіанта норми добрив N160P80K140 та 

підживлення препаратами Рексолін АВС + Maize boost + карбамід 5% + сульфат 

магнію 5% безпосередньо при настанні стану розвитку у рослин кукурудзи 10 

розвинутих листків. Отримано площу листкової поверхні 3572,7 тис.м2 на 1 га. 

В аналізі чистої продуктивності фотосинтезу кукурудзи автором 

доведено, що найкращі результати отримано при застосуванні варіанта норми 

добрив N160P80K140 та підживлення препаратами Рексолін АВС + Maize boost + 

карбамід 5% + сульфат магнію 5% безпосередньо при настанні стану розвитку у 

рослин кукурудзи 10 розвинутих листків, особливо за період розвитку рослин 

від 12 розвинутих листків до цвітіння та період від фенофази цвітіння до 

настання молочної стиглості зерна. Відповідні показники становили 8,72 та 9,74 

г/м2 за добу.  

Щодо результатів досліджень технологічного контролю за розвитком 

хвороб на рослинах кукурудзи. Автором встановлено, що найвищу технічну 

ефективність проти усіх досліджуваних хвороб одержали за чотириразового 

застосування фунгіцидів при настанні стану розвитку у рослин кукурудзи: 10 

листків, викидання волоті, після цвітіння та наливу зерна, що становить 86,6% 
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ефективності проти гельмінтоспоріозу, 87,0% проти іржі та 85,5% проти 

фузаріозу качанів кукурудзи.  

Зауваження та побажання 

1. В розділі 3 «Ріст і розвиток рослин кукурудзи залежно від рівня 

удобрення і позакореневого підживлення», є підрозділ 3.6. «Структура врожаю 

рослин кукурудзи залежно від удобрення». Не зовсім вдала назва підрозділу. Це 

питання краще було б включити в наступний розділ – розділ 4 «Формування 

рівня зернової продуктивності кукурудзи», де структура урожайності залежно 

факторів впливу має відображати рівень урожайності зерна, як інтегральний 

показник. 

2. Для інтерпретації результатів досліджень, які подані в табличному 

форматі краще було б використати метод гомогенних груп на основі 

групування отриманих емпіричних даних.  

3. Таблиця 3.6 – залежно від удобрення, в назві таблиць краще зазначати 

від норм мінеральних добрив, або від застосування мінеральних добрив.  

4. Фази росту та розвитку бажано виокремлювати при яких чи за 

настання, яких отримано результат дії чинників впливу.   

5. Застосування мікродобрив сприяє підвищенню виходу сухої речовини, 

яка тісно пов’язана з рівнем врожайності [40, 72, 181]. Не завжди так 

відбувається, часто суха речовина може залишатись в стеблах рослин, 

відповідно цей показник не є детермінуючою ознакою рівня урожайності зерна. 

 

Розділ 4. Формування рівня зернової продуктивності кукурудзи. 

Розділ включає 4 питання, які висвітлені в кількості 25 сторінок 

машинописного тексту на належному аналітичному рівні з використанням 

статистичних критеріїв. Є посилання на авторів, щодо аналізу урожайності 

зерна. В розділі показано, як залежить урожайність зерна кукурудзи від 

застосованих мінеральних добрив, позакореневого підживлення 

мікродобривами, карбамідом, сульфатом магнію від фунгіцидного захисту 

рослин та від застосування десикантів. Результати досліджень ілюстровані 

графічними рисунками, де розкрито на основі наукового обґрунтування 

залежність урожайності зерна від фунгіцидного захисту рослин.  

Автором на основі отриманих експериментальних даних встановлено 

найкращі технологічні умови впливу на урожайність зерна кукурудзи за яким 

отримано показник 13,34 т/га – це норма мінеральних добрив N160P80K140 та 

варіант листкового підживлення при настанні розвитку у рослин 10 листків 

препаратами Рексолін АВС + Maize boost + карбамід 5% + сульфат магнію 5%.  

На основі рівняння регресії показано модель зв’язку між урожайністю 

зерна кукурудзи та нормами мінеральних добрив і позакореневим 

підживленням рослин за різних варіантів застосування препаратів. 
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Окремо автор аналізує ефективність впливу листкового підживлення 

рослин препаратами за різних фенофаз росту та розвитку на урожайність зерна 

кукурудзи. В результаті доведено, що найкращий варіант застосування 

комбінації препаратів, а саме Рексолін АВС + Maize boost + карбамід 5% + 

сульфат магнію 5% при настанні фенофази 10 розвинутих листків. Прибавка до 

контролю становить 0,98 т/га.   

В розділі висвітлено питання залежності урожайності зерна кукурудзи від 

застосування фунгіцидного захисту рослин задля запобігання поширення 

хвороб. Показано, що найкращий результат досягнуто при чотириразовій 

обробці посівів за вегетацію препаратами Абакус; Коронет; Кустодія; Аканто. 

Зокрема 1 раз, коли рослини сформували 10 розвинутих листків, 2 раз – 

викидання волоті, 3 раз – після цвітіння, 4 раз – при наливі зерна за таких умов 

отримано урожайність зерна 12,01 т/га, що більше від контролю на 2,82 т/га.   

Розділ доповнено також дослідженями застосування десикації в якому 

автор включає питання норми препаратів таких як раундап макс та реглон 

супер за різних фенофаз росту та розвитку. Встановлено, що найкращий 

результат досягається, коли цей технологічний захід здійснюється через 10 діб 

після настання чорної точки при використанні реглана 3,0 л/га або раундапа 2,4 

л/га, що було на рівні контролю за показником урожайності зерна 10,89 т/га.  

Доповнюють зазначені наукові дослідження на рис. 4.1 та 4,2 графічно 

відображені результати.  

Розділ завершується аргументованими висновками, які відповідають 

отриманим результатам досліджень. 

Зауваження та побажання. 

1. Сама назва питання розділу 4.1 не повністю відображає зміст 

інформативного матеріалу за результатами досліджень. 

2.За удобрення кукурудзи в нормі N160P80K140 спостерігали (встановили 

краще) найвищі біометричні, фотосинтетичні та структурні показники, що 

відобразилося на формуванні врожаю.  

3.Листкове підживлення рослин впливало на врожайність кукурудзи 

залежно від складу (якого складу) та фази застосування (фразеологія не вдала)  

4. Найбільший приріст(підвищення) врожаю (урожайності) отримали 

при застосуванні мікродобрив, карбаміду та сульфату магнію залежно від 

норми добрив та року досліджень. (В розділі немає аналізу щодо впливу умов 

року досліджень на рівень урожайності зерна кукурудзи). Проте зазначено: 

Результати наших досліджень свідчать про те, що на рівень врожайності 

кукурудзи вагомий вплив мали гідротермічні умови за роками досліджень. 

5. Найбільший приріст врожайності(підвищення врожайності) отримали 

при проведенні підживлень у фазі 10 листків кукурудзи (Література: 

Рослинництво; за редакцією докт. с.-г. наук проф. М.Г. Городнього, Київ «Вища 
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школа» використовується така для цього термінологія: з’явлення третього 

листка, пʼятого  листка, зелених листків, фенофази настають). Тому при 

настанні відповідної фенофази, а не у фазі проведення підживлень. 

6. Втрати зерна не у розмірі, а в кількості – питання. Виявлено прямий 

сильний зв'язок між вмістом урожайністю та удобренням – формулювання 

речення не змістовне. 

7. Регресійний аналіз показаний в цьому розділі не є доцільним його 

використання.   

8. Назва підрозділу 4.4. Вплив проведення десикації на врожай кукурудзи. 

Очевидно урожайності зерна кукурудзи. 

Розділ 5. Якісні показники кукурудзи. 

Розділ складається з 3 підрозділів, виклад результатів досліджень 

представлений на 16 сторінках машинописного тексту, включає 8 таблиць, 1 

рисунок, в кінці розділу є висновки. 

В підрозділі 5.1 відображено залежність вмісту протеїну, жиру та 

крохмалю в зерні кукурудзи від впливу застосованих норм мінеральних добрив, 

та позакореневого підживлення рослин кукурудзи за різних фенофаз росту та 

розвитку рослин.  

Встановлено, що найбільший вміст протеїну в зерні кукурудзи 11,1% 

досягнуто на варіанті удобрення N160P80K140 при застосуванні позакореневого 

підживлення рослин препаратами Рексолін АВС + Maizeboost + карбамід 5% + 

сульфат магнію 5% за умови настання фенофази розвитку викидання волоті, 

11,1%. Вихід протеїну з 1 га встановлено за варіантів зазначених вище при 

настанні не тільки фенофази викидання волоті, але і при настанні фенофази 

росту та розвитку 10 листків. Це пов̓ язано з рівнем урожайності зерна. 

Крім цього автор звертає увагу на вміст крохмалю в зерні кукурудзи 

залежно факторів впливу зазначених вище. Встановлено кращі варіанти впливу, 

зокрема це варіант норми добрив N80P40K60 та варіант позакореневого 

підживлення препаратами Рексолін АВС + Maizeboost за фенофаз розвитку 10 

листків та настання періоду розвитку після цвітіння, де отримано показник 

73,5% вмісту крохмалю. Проте вихід крохмалю з 1 га найбільший отриманий за 

рахунок кращої урожайності зерна при нормі добрив N160P80K140 та за варіанта 

застосування позакореневого підживлення рослин препаратами Рексолін АВС + 

Maizeboost + карбамід 5% + сульфат магнію 5% при настанні сформованих 10 

розвинутих листків у рослин. Відповідний показник становить 9,61 т/га. 

Щодо вмісту жиру виявлено, що збільшення норми внесення мінеральних 

добрив призводило до зменшення його кількості в зерні, як при застосуванні 

позакореневого підживлення за настання стану розвитку у рослин 10 листків, 

так і при викиданні волоті та при фенофазі цвітіння. Істотної різниці даних 

варіантів застосування позакореневого підживлення у порівнянні з контролем 
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не виявлено, фактично позакореневе підживлення рослин препаратами не 

впливало на вміст жиру в зерні кукурудзи. Разом з тим, коли застосовували 

позакореневе підживлення рослин упродовж вегетації рослин кукурудзи, 

принципово значення цей агрозахід не має на параметр. Автор аргументовано 

зазначає, що на вихід жиру з одиниці площі впливали норми мінеральних 

добрив та застосування позакореневого підживлення. 

В цьому розділі автор також подає результати впливу факторів на 

показник маси 1000 зерен кукурудзи. Встановлено, що при збільшенні норм 

внесення мінеральних добрив за варіантів задіяних в досліді відбувається 

збільшення маси 1000. Також доведено, що цей параметр залежав від 

застосування позакореневого підживлення рослин кукурудзи. Із варіантів 

найбільш результативною виявилася комбінація Рексолін АВС + Maizeboost + 

карбамід 5% + сульфат магнію 5%. За цього варіанта при внесенні мінерального 

живлення в нормі N160P80K140 отримано масу 1000 з показником 346 г. Таку 

закономірність відображено безпосередньо на рисунку 5.1. 

Розділ містить аналіз вмісту мікотоксинів в зерні кукурудзи залежно 

фунгіцидної дії препаратів в їх комбінації. Автором встановлено, що найменшу 

кількість фітотоксинів виявлено при 4 разовому застосуванні препаратів за 

вегетацію, під час настання фенофаз розвитку 10 листків, викидання волоті, 

після цвітіння та наливу зерна. 

Розділ завершується аргументованими висновками, які відповідають 

отриманим результатам досліджень. 

Зауваження та побажання. 

1. Не вдалі за змістом окремі речення, наприклад: строк посіву, натомість 

краще строк сівби, вагомий аспект – важливий аспект. 

2. Зазначено, що технологія це фактор, краще тут зазначити 

технологічний процес. 

3. Мікроелементи є каталізаторами реакцій в рослинах – слід зазначати 

входять до складу ферментів, як коферментативний компонент підсилюючи їх 

дію.  

4. Білок не зростає, а збільшується за своїм вмістом. Не повно змістовні 

назви таблиць.  

5. Кореляційно-регресійний аналіз в розділі краще було б замінити 

результатами встановлення частки впливу факторів включених в експеримент 

на якість вирощеної продукції. 

6. Маса 1000 зерен за змістом цього розділу, цей показник краще було б 

включити в розділ 4.0 «Формування рівня урожайності зерна кукурудзи». 

7. Табличний матеріал про мікотоксини в зерні досить ускладнений за 

своїм форматом та змістом, як і аналіз в тексті аналогічно (табл. 5.8). 

Розділ 6. Економічна та енергетична ефективність вирощування 
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кукурудзи на зерно. Розділ складається з двох частин: 6.1 – розрахунків 

економічної ефективності та 6.2 – енергетична ефективність вирощування 

кукурудзи на зерно, де проведено оцінку технологічних факторів включених в 

експеримент, займає 17 сторінок машинописного тексту, включає 6 таблиць та 

3 рисунки.  

За результатами проведених розрахунків автор виділяє кращий варіант 

максимального прибутку 56871 грн./га при внесенні мінеральних добрив у 

нормі N160P80K140 та безпосередньо при застосуванні позакореневого 

підживлення препаратами підживлення Рексолін АВС + Maizeboost + карбамід 

5% + сульфат магнію 5%, що забезпечило рівень рентабельності 159%. 

Зменшення рівня рентабельності, як показано в табличному матеріалі 

(табл. 5.2) при збільшенні норм мінеральних добрив є закономірним в 

технологіях вирощування сільськогосподарських культур. 

Аналіз економічної ефективності при застосуванні технологічного заходу 

позакореневого підживлення рослин кукурудзи автор виділяє кращий варіант 

підживлення; Рексолін АВС + Maizeboost + карбамід 5% + сульфат магнію 5%, 

фаза застосування 10 розвинутих листків, норма внесення мінеральних добрив 

N160P80K140 умовно чистий прибуток становить 5863 грн/га. 

Щодо економічної ефективності застосування захисту від хвороб рослин 

кукурудзи. Найбільший умовно чистий прибуток отримали у варіанті 

чотириразового застосування фунгіцидів – 52761 грн/га, рівень рентабельності 

становив 169%.  

Застосування десикації за проведеним економічним аналізом також має 

результатавний зміст. Найбільший умовно чистий прибуток застосування 

десикантів отримано при настанні чорної точки 2832 грн/га. 

Енергетична ефективність факторів включених в експеримент. 

Застосування мінеральних добрив закономірно показано, що із збільшенням 

норми добрив, енергетична ефективність незначно дещо стає меншою. 

Застосування позакореневого підживлення в цьому аналізі показує практично 

однакові результати, або такі, які неістотно відрізняються між собою.  

Фунгіцидний захист, максимальна енергетична ефективність встановлена 

при застосуванні препаратів при фенофазах 10 листків; викидання волоті; після 

цвітіння; налив зерна, Кее – 7,91.  

Дисекація в процесі вирощування кукурудзи характеризується високою 

енергетичною ефективністю. Кращі варіанти: Реглон супер 2,0 л/га, та Раундап 

Макс 2,4 л/га (чорна точка). Кее – 7,22 та 7,18 та Реглон супер 2,0 л/га, Раундап 

Макс 2,4 л/га за 10 діб після настання чорної точки, Кее – 7,23 та 7,18 

відповідно 

Зауваження та побажання.  

1. Аналітичний виклад цього розділу дуже ускладнений для сприйняття. 
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Для Кее застосування мінеральних добрив достатньо було б використати 

статистичний метод групового аналізу за результатами встановлення 

гомологічних груп. Аналогічно в екомічному аналізі. Це відноситься в 

основному до категорії побажань. 

2. Незрозуміло, де взялась така термінологія в енергетичному аналізі; 

умовно-чистий прибуток з 1 га, млн ккал, можливо умовно додаткове 

накопичення енергії на площі 1 га, млн ккал. 

3. В питанні 6.2 зазначено: Енергетична оцінка технології вирощування 

кукурудзи на зерно, хоча подається аналіз окремих елементів технології.  

4. На рисунках слід зазначати грн/га, а не грн. 

7. Загальний висновок. Дисертація Шинкарук Лілії Миколаївни є 

завершеним науковим дослідженням прикладного характеру, виконаним на 

належному науково-методичному рівні. Вона характеризується системністю і 

структурованістю за емпіричним та теоретичним рівнем. Виконані 

експерименти мають, як практичне, так і теоретичне значення. Вони 

доповнюють розвиток технології вирощування культури кукурудзи, що 

відповідає сучасним вимогам підвищення продуктивності зернових культур в 

Україні.  

Незважаючи на зазначені недоліки і зауваження, які відносяться головним 

чином до непринципових, вони не знижують наукової цінності дисертаційної 

роботи, а отримані результати досліджень є об’єктивними і не підлягають 

сумніву. За актуальністю, науковою новизною, обсягом впровадження у 

виробництво, дисертаційна робота відповідає вимогам постанови №44 Кабінета 

Міністрів України «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії», а її автор 

Шинкарук Лілія Миколаївна заслуговує присудження їй наукового ступеня 

доктора філософії зі спеціальності 201 – Агрономія. Аграрні науки і 

продовольство.       

 

Офіційний опонент,  
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Заслужений діяч науки і техніки України,  
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насінництва Закладу вищої освіти  
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